

垃圾分类有点累 再累也要往前推

实施大半年来成效难如人意,相关人士直言要打“持久战”

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 孟杰

现场目击—— 分类亭房成摆设 垃圾仍旧混着装

20日下午,在历城区南全福新东区,记者注意到,小区主干道从南到北一共分布着9个“垃圾分类亭”,每个分类亭内都规规矩矩摆放着四个垃圾桶,但这些“垃圾分类亭”中,“厨余垃圾”桶却大部分都缺失了,并没有按照“可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾”的规范摆放。打开其中一个“厨余垃圾”的垃圾桶,可以看到,里面除了有一些果皮、剩菜叶,大部分都是一些废弃的纸盒和空水瓶。“其他垃圾”的垃圾桶内,也是各种垃圾“混装”。

在东兴寓城小区,记者看到了一个“垃圾分类光荣榜”,但榜单下方全为空白。按照小区“垃圾四分类点位图”的图标指示,记者没有发现该小区规范的“垃圾分类亭”,只看到了两处“厨余垃圾投放点”。每处投放点设有一个“厨余垃圾”垃圾桶,但打开垃圾桶,里面也不全是厨余垃圾。

“小区里没有那种‘垃圾分类亭’就只有这种垃圾桶。”小区居民吴女士告诉记者,小区里大部分都是每个楼前两个三个的垃圾桶“聚集”,并没有“分得那么清楚”。“平时也都是下了楼就扔,没有分那么清。”记者看到,小区内每个厨余垃圾投放点处都标有厨余垃圾的定时投放时间,为每天的上午7点到9点,下午的5点半到7点半,且都标有一个“督桶员”的信息。记者随机拨打了一位“督桶员”的电话,对方却称“打错了”。

在桑园南社区,记者也拨打了一位“督桶员”的电话试图了解信息,但对方也对“督桶员”的身份进行了否认。

记者调查—— 垃圾分类体系相对完善 家庭厨余垃圾日增一倍

从目前的现状看,济南的“垃圾分类”工作不尽如人意,但这并不意味着有关部门没有尽力,相反,他们进行了大量的努力和探索。早在2000年左右,济南就开始探索垃圾分类收集的尝试,且作为全国46个先行开展垃圾分类的重点城市之一,济南一直都在尝试不断创新模式,积极推进垃圾分类工作的实施,尤其是在今年的5月1日,正式实施了《济南市生活

“厨余垃圾每天都有专门的车来收,但是其他垃圾还是一股脑儿投。”今年5月1日起,济南正式进入生活垃圾分类时代。大半年过去了,济南垃圾分类实施情况如何?近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走访了多个小区发现,目前厨余垃圾分类初见成效,不过其他种类垃圾多是“混装”,仍“分”不清楚,垃圾分类的实施工作依然任重道远。



一保洁人员并未将垃圾进行分类,就倒进了垃圾桶。

垃圾减量与分类管理条例》,标志着济南垃圾分类工作全面进入法治时代。

济南市城市管理局生活废弃物管理处相关负责人告诉记者,经过多年不断的尝试,济南的垃圾分类从体系建设上来看,是比较完善的,济南的垃圾分类也一直是按照末端推动前端的思路在进行。“目前济南的前端分类投放设施基本实现了全覆盖,收运能力和有害垃圾的手作处理体系也比较完备,只要前端能分好,是能分好并处理掉的。”据公开数据显示,截至目前,济南全市设置生活垃圾分类投放点1.5万处,配置有害垃圾收集车30辆,厨余垃圾专运车269辆,驳运车3090辆,厨余垃圾日收运能力超过1000吨;针对区域特点,创新推出92条“公交专线”和146条“音乐专线”,撤除沿街垃圾桶2000余处。

作为衡量垃圾分类覆盖率和实际效果的最主要的指标,《条例》实施后,全市有害垃圾月收集量超过4.5吨,增长一倍;厨余垃圾收运总量近900吨/日,家庭厨余垃圾收运量增长近一倍;可回收物利用量约3200吨/日。生活垃圾回收利用率超35%,其他垃圾焚烧处理率超90%。就厨余垃圾来讲,按照每户一天生产0.5公

斤的厨余垃圾来计算,这无疑是一个好兆头。

原因分析—— 两大因素制约垃圾分类 居民自觉意识最关键

该负责人也坦言,济南垃圾分类工作目前来看还有欠缺。那么,工作做了那么多,为何就是“不大见效”?

据介绍,济南的垃圾分类工作一直都是按照末端推动前端的思路来进行的。刚接到这个任务时,该负责人表示当时觉得好难。“建设垃圾处理厂就很难,选址难、建设难。”但工作越往前推进,就越觉得“后面的更难了”。比起让居民前端就把垃圾分出来,末端的这些工作简直都不是事儿。

“垃圾分类是个长期而复杂的过程,最难点就是怎么让居民分出来。”该负责人称,他们前期做了一个调研,居民对垃圾分类的知晓率能达到99.9%,大多数人也都知道怎么分,但实际上的参与率却只有30%左右。这份调研一出来,无疑又给垃圾分类工作“蒙上了一层阴影”。

记者的采访也验证了该负责人的说法。

“都是来了扔了就走。”南全

福新东区保洁员老李(化名)随手打开一个垃圾桶,里面除了纸盒、空水瓶,还有一些剩菜叶和果皮。老李告诉记者,想让居民在家里把垃圾分好,很难。“大部分都是来了就扔,有的直接带个桶倒。”老李告诉记者,为了能让居民在家里能把垃圾分出来,前段时间,社区里给每家都发了一个小绿桶,专门收厨房的垃圾,但还是“分不出来”。老李的工作区域内共有28个垃圾桶,但老李称“还是不够用”。“除了门口那几个厨余垃圾桶里的垃圾每天有专门的车来清运,这些桶里的垃圾都是一天一清运,来辆车都一起倒车里拉走。”老李称,居民没有养成很好的垃圾分类的习惯,扔了就走,作为保洁员,他们也只负责路面的清扫和垃圾桶的卫生维护,并不负责垃圾的“二次分类”。

一位居民告诉记者,垃圾分类这件事情自己确实知道,但真正做起来,还是觉得“有点难”。“社区里都是这种公益广告,干垃圾、湿垃圾怎么分大致也能看明白。”该居民称,自己家里卫生都是老人在打扫,还得负责看孩子,每天家里一日三餐都要产生很多垃圾,实在是没有时间分得那么细致。

在市中区阳光舜城中13区门

口垃圾分类亭内,记者同样看到,“其他垃圾”桶内装有一些新鲜的菜叶,在旁边的“厨余垃圾”桶内则装有一些废旧的纸盒。跟其他几个小区不同的是,小区的垃圾分类信息公示栏上,公布了各类垃圾上月的收运量。

“也有分的,但是少。”居民孔先生告诉记者,小区垃圾分类亭、智能垃圾投放箱俱全,但真正按“规矩”进行投放的还是占少数。

除了居民意识不足,另外一个难点,该负责人也直言:济南相比南方一些垃圾分类超前城市,投入差距很大。

就拿督桶员这事来说,为了实现前端垃圾能够分得出,济南市借鉴其他城市先进的工作经验,开始在垃圾分类点位处配置专职督桶员,负责定点定时对居民投放的垃圾进行“二次分拣”,取得的效果立竿见影。但全市垃圾分类的集中投放点位共1.5万个,济南的专职督桶员目前只有5000个左右,远远不够,实现不了全覆盖。对此,城管部门和城建部门还联合下发过通知,要求小区物业人员可兼职做督桶员,政府可以进行部分奖励。

前景展望—— 再难也要往前推 做好持久战准备

“整个事情就特别难,让大多数人做到、取得效果真的特别难。”该负责人称,对于济南来讲,落实力度也在不断加大。“这件事必须要去做,但是效果急不得”。

该负责人称,垃圾分类这件事,他们已经做好了打持久战的准备。“这项工作虽然投入大,但短期内见效是不现实的,甚至需要一代人的努力来实现目标。”

济南市城市管理局此前专门组织观摩团走进幼儿园和小学。在天桥区官庄小学,学校积极倡导“光盘行动”,规范收集各类生活垃圾;历城区新育实验幼儿园根据孩子的年龄特点设计了许多寓教于乐的垃圾分类课程,使孩子们在潜移默化中学到垃圾分类的知识。

“学校的宣传也是我们工作的一部分,以孩子带动一个家庭再影响整个社会。”该负责人说,之所以分不出来,就在于居民的意识过于薄弱,要从现在开始教育培养一代人养成垃圾分类的好习惯。同时,加大入户宣传也是必不可少的。

“垃圾分类再难再累,也要往前推。”该负责人说。

省直职工长期护理保险制度正式施行 我省在全国率先实现职工长护险全覆盖

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 赵清华
通讯员 黄亮 神芳民

为完善多层次医疗保障体系,从“全民保障”走向“全生命周期保障”,构建起养老、孝老、敬老政策体系,近日,山东省医保局会同有关部门研究制定了《关于建立省直职工长期护理保险制度的通知》。12月20日,山东省医疗保障局举行新闻发布会对省直职工长期护理保险制度进行解读。省医保局副局长仇冰玉介绍,省直职工长期护理保险制度于12月20日起正式施行,有效期至2026年

12月19日。至此,我省成为全国第一个实现职工长期护理保险全覆盖的省份。

据仇冰玉介绍,参加省直职工基本医疗保险的职工(含退休人员,以下统称“参保人员”)全部纳入省直职工长期护理保险覆盖范围。正常享受省直职工基本医疗保险待遇的参保人员,符合长期护理条件的,自核准之日起享受长期护理保险待遇。即日起,省直职工中的失能人员按程序进行评估,符合条件的即可享受长期护理保险待遇。

参保人员根据本人自身情况进行自评,因年老、疾病、伤残等

原因长年卧床已达或预期达六个月以上,生活不能自理,病情基本稳定,经自评达到规定,可申请失能评定。

2021年12月31日前,各参保单位统一办理,向省医保中心提供相关材料,包括省直职工长期护理保险申请表,失能参保人住院病历复印件或者有效诊断证明、社会保障卡或身份证等材料。

2022年1月1日后,参保人(或家属)向长护定点机构提出办理申请,所需资料与前述相同,并由定点机构指导参保人或家属填写《省直职工长期护理保险申请表》。定点机构收到参保人申请后,安排医

师和护士对申请人的病情和自理情况进行初评。初评通过的,由定点机构通过长期护理信息系统进行网上申报,并配合后续复评审核工作。审核通过的参保人可享受相应形式的长期护理保险待遇,审核通过日期即为待遇享受起始日期,有效期为1年。

目前,全省16市已全面建立职工长期护理保险,济南、青岛全市和东营、烟台、威海、日照市的部分县区还探索建立了居民长期护理保险。全省长期护理保险参保人数达到3434.9万人,居全国第一位。

长期护理保险服务分为医疗

专护、医养院护、居家护理三种。通过失能评定的人员,可以根据自身需要,在公布的省直长期护理保险定点机构范围内选择定点护理机构,享受待遇服务。到定点护理机构后,进行登记和信息系统连接,不需要个人垫付任何费用。定点机构根据失能人员需求,制定个性化的护理服务计划,享受长期护理保险待遇服务。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 美编:马秀霞 组版:刘森